6-7 Novembre 2015
XVI International Schools Chess Tournament ad Arona

Grande successo venerdì e sabato per la manifestazione.

Vince Venezia davanti a Colonia; ma Vienna domina nell'under16.

La “Giovanni XXIII” di Arona trionfa nell'under16 femminile!

42 squadre e 185 giocatori delle scuole di Colonia (41), Novara (48), Venezia (47) e Vienna (49) hanno preso parte venerdì 6 e sabato 7 novembre alla XVI edizione dell' ”International Schools Chess Tournament”, che per la prima volta è stato organizzato dalla Società Dilettantistica Scacchistica Novarese, e che è tornato in Piemonte a sei anni di distanza dall'edizione di Torino del 2009 (la quale fu peraltro la prima cui Novara partecipò).

La scelta della località è facilmente caduta su Arona, sia perchè era piuttosto scontato che avrebbe attirato un maggior numero di ospiti; sia perchè era ovvio che sarebbero stati molto più numerosi i ragazzi di casa nostra, dal momento che è proprio ad Arona che l'insegnamento degli scacchi a scuola è più radicato nella nostra provincia, grazie anche al supporto mai venuto meno da parte del Comune da quando il progetto stesso prese il via, nell'anno scolastico 2004-2005 al Circolo Didattico.

L'organizzazione della manifestazione ha richiesto innanzitutto un grande lavoro di programmazione, partito circa un anno fa dalla Scacchistica Novarese (con l'interessamento diretto degli istruttori Roberto Fusco e Maria Grazia Caramella) e l'immediato coinvolgimento anche del Comune di Arona e della scuola media “Giovanni XXIII”, la cui palestra è apparsa come la struttura più adeguata ad ospitare la gara vera e propria, e la cui dirigente professoressa Gabriella Rech ha subito accolto con favore l'idea. Ma per la buona riuscita dell'evento è doveroso ringraziare anche il sig. Franco Bertalli per il prezioso consiglio sulle date più adatte per garantire un'adeguata accoglienza degli ospiti negli alberghi Atlantic e Concorde, nonché gli sponsor che si sono detti disponibili a fornire gratuitamente “generi di conforto”: la panetteria Strobino per i panini necessari per la pausa pranzo del venerdì, la Zoppis di S. Maurizio d'Opaglio per le 600 bottiglie di acqua, e la Laica che ha offerto praline di cioccolato per tutti i giocatori.

Nonostante una pianificazione dettagliata, l'organizzazione reale dell'evento iniziata giovedì è andata incontro per tutti e tre i giorni ad un numero semplicemente incredibile di problemi imprevisti, e solo un impegno altrettanto incredibile e pronto da parte soprattutto di un determinatissimo gruppo di genitori dei ragazzi aronesi ha permesso di superare in tempo quasi zero tutti gli intoppi intervenuti, così da presentare comunque ai nostri ospiti un risultato finale che è stato molto apprezzato: la città di Arona e la sua accoglienza hanno ricevuto grandi elogi, e la gara stessa si è svolta secondo il programma, giacchè i pur tantissimi problemi incontrati non sono mai arrivati al punto da intaccarne il normale svolgimento.

Venerdì mattina, dopo il saluto dell'assessore Chiara Autunno e della professoressa Rech, le partite hanno preso il via, assistite da un nutrito schieramento di soci della Scacchisitica Novarese guidati dall'ormai collaudato giovane arbitro Stefano Ielardi, e capitanati dalla presidente del club Filomena Sacchitelli. Quattro gli incontri programmati per venerdì (due al mattino e due al pomeriggio) e tre quelli di sabato mattina.

Nel torneo u19 erano iscritti 39 giocatori in nove squadre di sei scuole: Liceo Benedetti Tommaseo di Venezia; Liceo Foscarini di Venezia; Liceo Giordano Bruno di Mestre; Liceo Veronese Marconi di Chioggia, Liebfrauenschule di Colonia e GRG3 Kundmanngasse di Vienna. La squadra Benedetti Tommaseo A e la Bruno A hanno presto scavato un ampio margine sulle altre; Mestre ha preso un lieve vantaggio e dopo averlo salvaguardato con un pareggio 2-2 nello scontro diretto, lo ha ulteriormente incrementato negli ultimi turni, aggiudicandosi quindi il torneo con ben 26 punti, su 28 disponibili. Argento perciò alla Benedetti Tommaseo A (22,5). Nella serrata lotta per il terzo posto, l'ha spuntata la Liebfrauenschule 1 con 13 punti, mezzo in più dei viennesi. La migliore squadra femminile è stata quella della Benedetti Tommaseo di Venezia.

Molto più grande il numero di giocatori nel torneo u16: 145, per 33 squadre di 14 scuole: “Giovanni XXIII Arona”; Circolo Didattico di Arona; Novara u12; Liceo e Convitto Foscarini Venezia; Liceo Benedetti Tommaseo Venezia; Liebfrauenschule e Dreikonigsgymnasium di Colonia; Wiedner Gymnasium, GRG3 Kundmanngasse, GRG16 Maroltingergasse, GRG21 Franklinstrasse, GRG23 Alterlaa e GRG3 Hagenmullergasse di Vienna. La classifica assoluta di questo torneo è stata largamente dominata dalle squadre di Vienna, che hanno occupato l'intero podio: netta la vittoria della Franklinstrasse A con 23 punti, davanti alla Maroltingergasse A (19). Anche qui accesissima la lotta per il terzo posto, al quale sono arrivate appaiate ben cinque squadre con 17,5 punti: per il calcolo degli spareggi tecnici, la medaglia di bronzo è andata al Wiedner Gymnasium, davanti ai tedeschi del Dreikonigsgymnasium.

Per ciò che riguarda le nostre squadre, le migliori speranze erano riposte nella squadra femminile della “Giovanni XXIII” F di Arona (Martina Kushova, Francesca Colleoni, Alice Brusati e Laura Romerio, capitano non giocatore la ceranese Chiara Cucchi). 

Campionesse provinciali e regionali della categoria cadetti (scuole medie) le nostre ragazze puntavano alla vittoria per il settore femminile. Tra le squadre concorrenti la più quotata era quella del Liceo Foscarini di Venezia, campione regionale veneta nella categoria allievi (scuole superiori). Venerdì il torneo delle nostre cominciava in modo non troppo brillante: pareggio 2-2 con la Franklinstrasse B; poi sconfitte 0,5-3,5 con la Maroltingergasse A e 1,5-2,5 con la Benedetti Tommaseo B. A questo punto le ragazze veneziane vantavano un cospicuo vantaggio di due punti e mezzo sulle nostre; però nell'ultimo turno del venerdì arrivava finalmente la prima vittoria delle aronesi (per 3-1 sulla Liebfrauenschule 7) che consentiva di chiudere la prima giornata con uno  scarto ridotto a 1,5 punti. Sabato, evidentemente rigenerate da una buona dormita, le  campionesse piemontesi mostravano subito un passo ben più spedito aprendo con un ottimo 4-0 sulla Liebfrauenschule 6, che valeva il repentino sorpasso alle venete, sconfitte invece nel loro incontro per 1-3. Nel sesto turno le padrone di casa (2-2 con il Convitto Foscarini) guadagnavano ancora mezzo punto e si presentavano così alla settima ed ultima partita “arbitre del proprio destino”. Vinte due delle quattro partite dell'incontro con la Liebfrauenschule 5, in terza scacchiera (consultato il capitano Chiara Cucchi) Francesca decideva di pareggiare la propria (nella quale era in vantaggio) e ottenere così il mezzo punto che rendeva la squadra irraggiungibile dalle rivali!

Per le scacchiste della “Giovanni XXIII” è così arrivato un nuovo risultato di straordinario prestigio, che chiude trionfalmente un 2015 costellato di grandi successi nei tornei che contano: titolo provinciale, titolo regionale, e adesso la vittoria al XVI International Schools Chess Tournament. Resta solo un pizzico di rammarico per quel titolo italiano sfumato quasi sul traguardo, ad Assisi...

Con un totale di 15,5 punti , la squadra femminile si è classificata anche buonissima dodicesima nella classifica assoluta, appena davanti ai compagni della “Giovanni XXIII” A (Alex Catranita, Andrea Pasinetti, Bruno Limache e Illias Denanti), tredicesimi con 15 punti.

Altri risultati da sottolineare sono il bel 14 su 28 della squadra “Novara u12” (Emanuele Ciavarelli, Luca Fiengo, Mattia Guarneri, Federico Odoli e Atef Ibraim Zaki) e il dignitosissimo 29o posto con ben 10,5 punti dei bambini della squadra A del Circolo Didattico di Arona (Valentina La Ferlita, Valentino Zhang, Eraldo Topciu e Gabriele Limache), che hanno dimostrato di essere una nuova interessante prospettiva per il futuro.

Nelle classifiche individuali, man bassa di trofei per i ragazzi viennesi; sfortunatissimi invece i nostri Emanuele Ciavarelli (secondo nella classifica di prima scacchiera con 6,5 su 7) e Alice Brusati (seconda nella classifica di terza scacchiera con 6 su 7); entrambi hanno realizzato gli stessi punti dei vincitori, solo con uno spareggio tecnico inferiore. Per Alice si tratta anche della seconda beffa consecutiva, dal momento che la stessa cosa le era già accaduta un anno fa a Vienna!

La classifica combinata dei due tornei, ha infine visto la riconferma della città di Venezia, che ha vinto con 81 punti davanti a Colonia (59).

La diciassettesima edizione dell' “International Schools Chess Tournament” è già stata annunciata dagli insegnanti della Liebfrauenschule Heinz Kolb e Anke Baschta, ed è quindi programmata per l'11 e 12 novembre 2016 a Colonia. Dal momento che molti dei nostri ragazzi che hanno giocato quest'anno nel frattempo avranno cambiato scuola, se vorremo presenziarvi il lavoro di “ricomposizione delle nostre squadre” e di rafforzamento delle nuove deve riprendere praticamente subito! D'altra parte negli scacchi non c'è mai tempo di riposare, perchè “chi si ferma è perduto!”.

Roberto Fusco (SD Scacchistica Novarese)

